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ТО МИ СЛАВ МА РИН КО ВИЋ

РЕЧ НА ДО ДЕ ЛИ ЗМА ЈЕ ВЕ НА ГРА ДЕ

Ува же ни љу би те љи по е зи је,

Због озбиљ них здрав стве них про бле ма, на жа лост, ни сам у 
мо гућ но сти да вам се и лич но обра тим у овом све ча ном тре нут ку. 
То чи ним из бо ле снич ке по сте ље. Нај пре се на овом ви со ком при
зна њу за хва љу јем на шој нај ста ри јој књи жев ној, кул тур ној и на
уч ној уста но ви, Ма ти ци срп ској, ујед но јој упу ћу јем и че стит ке 
по во дом про сла ве ве ли ког да ту ма ње ног осни ва ња. Нај то пли је се 
за хва љу јем чла но ви ма жи ри ја ко ји су ме не и мо ју књи гу по ча ство
ва ли пре сти жном и ду го ве ком Зма је вом на гра дом. Искре но се 
за хва љу јем и свом мар љи вом из да ва чу, Ар хи пе ла гу из Бе о гра да. 
За хва лан сам на кра ју и са мом се би, бу ду ћи да сам ру ко пис књи ге 
пи сао упр кос бо ле сти ко ја је не пре ста но ву кла на сво ју, а ја на сво
ју стра ну.

Змај је за нас не са мо при мер пе сни ка већ и сим бол чо ве ка, и 
очо ве че ње људ ске пат ње. Не сре ће ко је нас сва ко га да на за си па ју, 
па ко је су нај зад до шле и до ме не, као не ки дуг ко ји за бив ше ра
до сти мо рам да вра тим. Као да уз сва ке Ђу ли ће иду не ки Уве о ци. 
Упра во је Змај на пра вио ту рав но те жу, увео у по е зи ју суд бин ско 
пра ви ло да се она мо ра и пла ти ти. Не сре ћу ни је при хва тио ни као 
ку ка ви ца, ни као сто ик, већ као пе сник. Ме ди ти ра ју ћи над сво јим 
бо ло ви ма, об ли ку ју ћи их у не ке од нај леп ших сти хо ва ко је има мо 
у срп ској по е зи ји, он је на ди шао свој бол. Те шко је од ре ди ти ко је 
су Зма је ве пе сме, да ли оне из Ђу ли ђа или из Ђу ли ћа уве ла ка, по бе
до но сни је. Он се пр ви у на шој књи жев но сти од но сио рав но правно 
пре ма сре ћи и пре ма не сре ћи. Срав њи вао их је, уз ди зао, тра жио им 
ме та фи зич ки кон текст ко ји ма ње та лен то ва ном чо ве ку из ми че. Ко
ли ко су ње го ви Ђу ли ћи би ли про сла ва жи во та и љу ба ви и по ро дичне 
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сре ће, то ли ко је ова дру га, мрач ни ја, али за то и ду бља књи га, про
сла ва све га то га док из ми че, али ни ка да се не гу би. За Зма ја по е зија 
ни је би ла са мо на чин да се сре ћа за др жи док је објек тив но и очи
глед но ту, већ да се она учи ни го спо да ри цом на ших жи во та, из над 
суд би не. 

У мно го че му Зма ја осе ћам као бли ског пе сни ка. Кад сам год 
без ум но кре нуо у не ке сти хо ве, не ја сне тре нут ке свог жи во та, они 
су до би ја ли, тек та да, кроз пе сму, свој чврст об лик. Као не што што 
ни је би ло ни про жи вље но док ни је у пе сми ова пло ће но. Тек му је 
пе сма да ла жи вот, да ју ћи ти ме и мој жи вот на зад ме ни. И та ко сам 
се одао по е зи ји. Ти хо и не на ме тљи во, ка ква по е зи ја и мо ра да буде. 
Не да уз не ми ри оне ко ји ма пе сма ни је ни по треб на, већ да на ђе 
са го вор ни ка, ко ји је увек, ма кар у мо јој за ми сли, имао пр ву ре че
ни цу мо јих пе са ма већ у гла ви, и че му је са мо не до ста јао дру ги 
глас. Не знам ко ли ко сам у то ме ус пео. Ве ру јем са мо да сам пи сао 
она ко ка ко сам ве ро вао да тре ба и она ко ка ко сам умео и мо гао. 
И то сва ко ме пе сни ку тре ба да бу де до вољ но. За хва лан сам то ме 
што жи ри пре по зна је вред ност мо је по е зи је, али сам исто та ко 
за хва лан и оним чи та о ци ма ко ји су мо је пе сме чи та ли у са мо ћи, 
не го во ре ћи о њи ма, при хва та ју ћи их и ти ме при хва та ју ћи и ме не. 
На тај на чин, и са мо на тај на чин, ја ћу на ста ви ти да жи вим, ка ко 
сам и до са да, уз те ано ним не чи та о це ко ји ма је по не ка мо ја пе сма 
не што зна чи ла. То су на гра де ко је ћу од са да до би ја ти. Ле пе, па
мет не, људ ске на гра де, љу ди ко ји осе ћа ју оно што сам ја не ка да 
осе ћао, ко ји жи ве жи во ти ма ка кав сам де лом и сам жи вео. 

Пе сник не ма пу та у жи во ту, он осве тља ва све око се бе, не као 
ме те ор, већ као све ћа. Осве тли ма ли крај око се бе па он да за ко ра
чи до тог ру ба све тло сти. А с њим за ко ра чи и ње го ва пе сма. Та мо, 
иза тог ру ба све тло сти, у ту та му, у ту пра зни ну, и ја са да за ко ра
чу јем, си гур ним ко ра ком ко јим сам ко ра чао по овом тлу. И на не ки 
на чин об у хва там оба жи во та. И онај ко ји је ов де под сун цем, и онај 
дру ги. Змај је оба јед на ко до бро опе вао, та ко да се не бо јим да ће 
ме пе сма из да ти. Па и ако сам за не мо ћао у све му дру го ме, у пе сми 
ни сам. И ето та ко, да нас вам се обра ћам, као љу би те љи ма по е зије, 
као љу ди ма од уку са, али мој го вор до пи ре по ма ло и са оне стране 
и ви га чу је те. То је мо ја на гра да.

(Про чи та но на Све ча ној сед ни ци Ма ти це срп ске, 16. фе бру а ра 2025. го ди не)




